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1. Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης  

 

Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.) ιδρύθηκε το 1973 και ξεκίνησε τη λειτουργία 

του το ακαδημαϊκό έτος 1974-1975 με την εισαγωγή φοιτητών στα Τμήματα των Πολιτικών 

Μηχανικών στην Ξάνθη και της Νομικής στην Κομοτηνή. Ονομάστηκε «Δημοκρίτειο» προς 

τιμήν του αρχαίου Έλληνα φιλοσόφου Δημόκριτου, ο οποίος καταγόταν από την πόλη 

Άβδηρα του Νομού Ξάνθης. Η διοικητική έδρα του Πανεπιστημίου βρίσκεται στην πόλη της 

Κομοτηνής, η οποία αποτελεί την πρωτεύουσα της Διοικητικής Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας – Θράκης, ενώ διοικητικές υπηρεσίες παρέχονται και στις τέσσερις πόλεις-έδρες 

του. 

Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης υπήρξε, από την ίδρυσή του, το πρώτο ελληνικό 

περιφερειακό πολυεδρικό πανεπιστήμιο. Συγκαταλέγεται μεταξύ των μεγαλύτερων 

Πανεπιστημίων της χώρας από άποψη ενεργού φοιτητικού πληθυσμού. Το Δ.Π.Θ. 

αναπτυγμένο γεωγραφικά σε όλη τη Θράκη, με 8 Σχολές, 21 Τμήματα, και πλειάδα 

Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών, με φοιτητικό πληθυσμό περίπου 29.000 

(προπτυχιακοί φοιτητές, μεταπτυχιακοί φοιτητές και υποψήφιοι διδάκτορες) και με 

ερευνητικό και διδακτικό προσωπικό που ξεπερνά τα 700 άτομα συνεχίζει να αποτελεί το 

μοναδικό πανεπιστημιακό ίδρυμα στην Περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης. 

Το Δ.Π.Θ. χαρακτηρίζεται διαχρονικά από πολυθεματικότητα τόσο στην παρεχόμενη 

εκπαίδευση όσο και στην διεξαγόμενη έρευνα.  

Μέσα σε ένα έντονα μεταβαλλόμενο περιβάλλον, το Δ.Π.Θ. συνεχίζει να στοχεύει τόσο στην 

εκπαιδευτική όσο στην ερευνητική αριστεία, ενώ χτίζεται επάνω στις προκλήσεις και στις 

επιταγές του μέλλοντος. Επαναπροσανατολίζει την ερευνητική στρατηγική του με βάση την 

καινοτομία, την επιχειρηματικότητα, την τεχνολογία, την νέα ψηφιακή εποχή, την ανάπτυξη 

μεγάλης κλίμακας καθώς και την προσέλκυση χρηματοδότησης από φορείς τόσο του 

εσωτερικού όσο και του εξωτερικού.  

Το Δ.Π.Θ. φροντίζει να ενισχύει το ερευνητικό προφίλ με συνεργασίες και έργα που 

συνεχίζουν να το καθιστούν ως έναν από τους κορυφαίους ερευνητικούς φορείς της 

Ελλάδος.  
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2. Το Π.Μ.Σ. Ποινικών και Εγκληματολογικών Επιστημών  

 

Ειδικότερα, το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Ποινικές και 

Εγκληματολογικές Επιστήμες (Criminal and Criminological Sciences)» εντάσσεται στον 

στρατηγικό σχεδιασμό του Δ.Π.Θ. που αποσκοπεί στην περαιτέρω προαγωγή της γνώσης, 

στην ανάπτυξη της έρευνας και των τεχνών, την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, 

ερευνητικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, στην υψηλού 

επιπέδου εξειδίκευση των πτυχιούχων σε θεωρητικές και εφαρμοσμένες περιοχές 

συγκεκριμένων γνωστικών κλάδων, ειδικές θεματικές ενότητες ή επιμέρους κλάδους των 

γνωστικών αντικειμένων του πρώτου κύκλου σπουδών του οικείου Τμήματος.  

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Ποινικές και Εγκληματολογικές 

Επιστήμες (Criminal and Criminological Sciences)» σχεδιάζει, τροποποιεί και βελτιώνει 

συνεχώς το Πρόγραμμα Σπουδών του με διαφάνεια και συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων 

μερών ώστε αυτό: 

 Να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες επιστημονικές απαιτήσεις και διδακτικές 

ανάγκες. 

 Να επιτυγχάνει τα μαθησιακά αποτελέσματα και προσόντα όπως αυτά 

περιγράφονται στα περιγράμματα μαθημάτων του Προγράμματος Σπουδών και να 

προσφέρει προσόντα σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης 

Εκπαίδευσης. 

 Να προάγει την επιστημονική γνώση και την έρευνα πάνω στο Ποινικό Δίκαιο, την 

Ποινική Δικονομία και τις εγκληματολογικές επιστήμες. 

 Να δώσει στους μεταπτυχιακούς φοιτητές μια ολοκληρωμένη εικόνα των αρχών, 

των πρακτικών και των τεχνικών του Ουσιαστικού Ποινικού Δικαίου, του Δικονομικού 

Ποινικού Δικαίου και των Εγκληματολογικών Επιστημών, με έμφαση στην αλληλεπίδραση 

θεωρίας και πράξης, μέσω της εμβάθυνσης στις σημαντικότερες θεματικές των παραπάνω 

γνωστικών αντικειμένων, συμβάλλοντας στην επιμόρφωση δικηγόρων, δικαστών και 

εισαγγελέων, στη διάχυση της γνώσης σε ένα ευρύτερο επιστημονικό κοινό μέσω 

διοργάνωσης συνεδρίων, ημερίδων και διαλέξεων, στην ανάπτυξη της έρευνας και της 

καινοτομίας σε ειδικές θεματικές ενότητες, και στην παροχή γνώσεων, ικανοτήτων και 
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δεξιοτήτων που απαιτούνται για σπουδές σε διδακτορικό επίπεδο.  
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3. Ακαδημαϊκό προσωπικό  

 

 

Καθηγητές Ονοματεπώνυμο Τηλέφωνο e-mail 

Δαλακούρας Θεοχάρης 25310 39831 tdalakou@law.duth.gr 

Δημόπουλος Χαράλαμπος 25310 39887 cdimopou@law.duth.gr 

Συκιώτου Αθανασία 25310 39886 asikioto@law.duth.gr 

Αναπληρωτές 

Καθηγητές 

Δημήτραινας Γεώργιος 25310 39543 gdimitr@law.duth.gr 

Κοσμάτος Κωνσταντίνος 25310 39511 kkosmato@law.duth.gr 

Επίκουροι 

καθηγητές 

Αδάμπας Βασίλειος 25310 39509 vadampas@law.duth.gr 

Αποστολίδης Νικόλαος 25310 39889 niaposto@law.duth.gr 

Αποστολίδου Άννα 25310 39879 aapost@law.duth.gr 

Συμεωνίδης Δημήτριος 25310 39508 dsimeon@law.duth.gr 

Τριανταφύλλου Αναστάσιος 25310 39510 atriant@law.duth.gr 

Λέκτορες Σάμιος Θωμάς 25310 39811 tsamios@law.duth.gr 
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4. Γραμματεία  

 

 

Γραμματεία Π.Μ.Σ. Ποινικών 

και Εγκληματολογικών 

Επιστημών  

Ψαρρά Σεβαστή  25310 39885 spsarra@law.duth.gr 
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5. Δομή του Π.Μ.Σ. Ποινικών και Εγκληματολογικών Επιστημών  

 

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Ποινικές και 

Εγκληματολογικές Επιστήμες» είναι η μεταπτυχιακή διδασκαλία, η προαγωγή της γνώσης και 

η προώθηση της έρευνας στο γνωστικό αντικείμενο των ποινικών και εγκληματολογικών 

επιστημών.  

Η κανονική χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών ορίζεται κατ’ ελάχιστο στα τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα (120 

ECTS), χωρίς φοιτητικές διακοπές, στα οποία περιλαμβάνονται: (α) ένας κύκλος 

υποχρεωτικής φοίτησης, διάρκειας τεσσάρων εξαμήνων, ο οποίος περιλαμβάνει τον κύκλο 

των θεωρητικών μαθημάτων και εφαρμογών και (β) ο χρόνος εκπόνησης και υποβολής προς 

κρίση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας.  

Σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών η επιλογή του κυρίου μαθήματος και της 

διπλωματικής εργασίας δίνεται ως δυνατότητα ειδίκευσης με έμφαση είτε στο «Ουσιαστικό 

Ποινικό Δίκαιο», είτε στην «Ποινική Δικονομία», είτε στις Εγκληματολογικές Επιστήμες. 

Η εκπαιδευτική διαδικασία του Π.Μ.Σ. «Ποινικές και Εγκληματολογικές Επιστήμες» 

παρέχεται διά ζώσης και εν μέρει με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης και ασύγχρονης εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης (μικτό σύστημα εκπαίδευσης), με τη χρήση των Τεχνολογιών 

Πληροφοριών και Επικοινωνίας (Τ.Π.Ε.): eLearning.  

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που 

υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο τέλος 

κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις στα μαθήματα διδασκαλίας των 

εξαμήνων αυτών (εξετάσεις προόδου) ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια του 

εξαμήνου ή με συνδυασμό των παραπάνω, σύμφωνα με τον αναφερόμενα στον Κανονισμό 

Εξετάσεων του Δ.Π.Θ. 

Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος αποτελεί ταυτόχρονα και το 

συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος και ο αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS) της 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας αποτελεί ομοίως το συντελεστή βαρύτητάς της. Για 

τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη αφενός η βαρύτητα 

που έχει κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με τον αριθμό των 

πιστωτικών μονάδων (ECTS), αφετέρου η βαρύτητα της διπλωματικής εργασίας, η οποία 

εκφράζεται ομοίως με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS) της. Για τον υπολογισμό 
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του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος με τον 

αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του μαθήματος), ο βαθμός της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (της 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας) και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους 

γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την 

απόκτηση του τίτλου.  

Η/Ο φοιτήτρια/της ολοκληρώνει τις σπουδές για την απόκτηση Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων 

και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή 

ολοκλήρωση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση διαπιστώνει την 

ολοκλήρωση των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.).  

Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με ειδίκευση στο 

«Ουσιαστικό Ποινικό Δίκαιο», στην «Ποινική Δικονομία» ή στις «Εγκληματολογικές 

Επιστήμες», ανάλογα με το κύριο επιστημονικό αντικείμενο στο οποίο εκπονήθηκε η 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία. 
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6. Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής μεταπτυχιακών φοιτητών  

 

(α.) Αριθμός εισακτέων 

 

Ο αριθμός εισακτέων Μεταπτυχιακών Φοιτητών στο Π.Μ.Σ. ορίζεται κατ' ανώτατο όριο σε 

τριάντα φοιτητές (30), με επιφύλαξη εισαγωγής υπεράριθμων Μεταπτυχιακών Φοιτητών σε 

περίπτωση ισοβαθμίας. O κατώτατος αριθμός εισακτέων Μεταπτυχιακών Φοιτητών ορίζεται 

σε δεκαπέντε (15). Επιπλέον του αριθμού των εισακτέων με απόφαση της Συνέλευσης, 

ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε., γίνονται δεκτοί ως Μεταπτυχιακοί Φοιτητές έως δέκα (10) 

δικαστικοί ή εισαγγελικοί λειτουργοί κατ’ ανώτατο όριο.  

 

(β.) Προϋποθέσεις εισαγωγής στο Π.Μ.Σ. 

 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτές/οι κάτοχοι τίτλου του πρώτου κύκλου σπουδών των Νομικών 

Τμημάτων των Νομικών Σχολών Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων Νομικών 

Σχολών ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, οι οποίοι προσκομίζουν τα νόμιμα 

δικαιολογητικά που το πιστοποιούν.  

Η διδασκαλία στο Π.Μ.Σ. γίνεται στην ελληνική γλώσσα και για το λόγο αυτό οι 

υποψήφιες/οι μεταπτυχιακές/οί φοιτήτριες/τες, κάτοχοι τίτλου του πρώτου κύκλου 

σπουδών αναγνωρισμένων Νομικών Σχολών ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, οι οποίοι 

δεν έχουν ολοκληρώσει σπουδές στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα ή σε 

ελληνόφωνο σχολείο του εξωτερικού, προσκομίζουν βεβαίωση πιστοποίησης 

ελληνομάθειας και δίνουν συνέντευξη στην ελληνική γλώσσα.  

Το Δ.Π.Θ. εφαρμόζοντας τις αρχές των ίσων ευκαιριών και υποστηρίζοντας τη 

συμπεριληπτικότητα παρέχει δικαίωμα συμμετοχής στα Π.Μ.Σ. κάθε ενδιαφερόμενου/ης 

που πληροί τις απαραίτητες προϋποθέσεις.  

Οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων είναι συγκεκριμένα, ποσοτικά 

ή/και ποιοτικά, και γίνονται γνωστά στις/στους υποψήφιες/ους με την προκήρυξη του Π.Μ.Σ. 

Οι κατά τα άνω πτυχιούχοι είτε των Νομικών Τμημάτων των Νομικών Σχολών 

Πανεπιστημίων της ημεδαπής είτε των Νομικών Σχολών των αναγνωρισμένων ομοταγών 

ιδρυμάτων της αλλοδαπής εγγράφονται στο Π.Μ.Σ. «Ποινικές και Εγκληματολογικές 
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Επιστήμες» μόνον εφόσον επιτύχουν σε γραπτές εισαγωγικές εξετάσεις στα μαθήματα 

Ποινικό Δίκαιο και Ποινική Δικονομία.  

 

(γ.) Ειδικά για δικαστικούς ή εισαγγελικούς λειτουργούς 

 

Οι δικαστικοί ή εισαγγελικοί λειτουργοί απαλλάσσονται από τις εισαγωγικές εξετάσεις. 

Εγγράφονται στο Π.Μ.Σ., εφόσον γνωρίζουν μία από τις ξένες γλώσσες που αριθμούνται στον 

παρόντα κανονισμό, έπειτα από συνέντευξή τους στην επιτροπή επιλογής εισακτέων και 

συνεκτίμηση του βαθμού πτυχίου ή της κατοχής και άλλου μεταπτυχιακού τίτλου.  

 

(δ.) Ειδικά για υπότροφους Ι.Κ.Υ. και αλλοδαπούς υποτρόφους του ελληνικού κράτους 

 

Οι υπότροφοι του Ι.Κ.Υ., οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για το ίδιο 

γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις ως υπεράριθμοι 

εφόσον διαπιστώνεται η ελληνομάθειά τους, σύμφωνα με τη διαδικασία του Εσωτερικού 

Κανονισμού Π.Μ.Σ.  

 

(ε.) Διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων – Εξεταζόμενη ύλη – Βαθμολόγηση 

 
Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία 

του Τμήματος, σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και δύναται να παραταθεί με 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.  

Η επιλογή των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. «Ποινικές και Εγκληματολογικές Επιστήμες» γίνεται 

από Τριμελή Επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο, 

η οποία συγκροτείται με απόφαση της Συνέλευσης, μετά από πρόταση του Διευθυντή του 

Π.Μ.Σ. σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τις ρυθμίσεις του παρόντος Κανονισμού.  

Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ., αφού ελέγξει τις νόμιμες τυπικές προϋποθέσεις, καταρτίζει 

πλήρη κατάλογο των υποψηφίων και τον προωθεί στην Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων η 

οποία: 

α) απορρίπτει τις/τους υποψήφιες/ους που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις, 

β) διενεργεί εισαγωγικές εξετάσεις γραπτές εξετάσεις (διαγωνισμός) και  
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γ) καλεί σε συνέντευξη όσες/ους υποψήφιες/ους αποφασιστεί να κληθούν από την 

Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων (μόνο για δικαστές και εισαγγελικούς λειτουργούς).  

Η επιλογή των εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

αα) Επιτυχής συμμετοχή των υποψηφίων στις γραπτές εισαγωγικές εξετάσεις, με ποσοστό 

αξιολόγησης στο συνολικό βαθμό αξιολόγησης 50% στα εξής μαθήματα: 

– Ποινικό Δίκαιο 

– Ποινική Δικονομία  

Θεωρείται ότι πέτυχε στις εισαγωγικές εξετάσεις του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών η/ο υποψήφια/ος, όταν το άθροισμα των βαθμών των δύο εξεταστών στο κάθε 

μάθημα που εξετάστηκε είναι τουλάχιστον δέκα (10), στη βαθμολογική κλίμακα από μηδέν 

(0) μέχρι δέκα (10), και ο υποβληθείς τίτλος σπουδών ξένης γλώσσας έχει κριθεί επαρκής 

κατά τα ανωτέρω ή, μετά από συμμετοχή τους στην γραπτή εξέταση ξένης γλώσσας, η γνώση 

της ξένης γλώσσας έχει κριθεί επαρκής.  

Για τους υποψηφίους του δικαστικούς ή εισαγγελικούς λειτουργούς η επιλογή γίνεται από 

την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων, η οποία, αξιολογεί τον βαθμό πτυχίου, την τυχόν κατοχή 

άλλου μεταπτυχιακού τίτλου και την προφορική συνέντευξη. 

ββ) Ο βαθμός του πτυχίου με ποσοστό αξιολόγησης 20% και ο μέσος όρος των βαθμών που 

έλαβε ο υποψήφιος στα μαθήματα του οικείου Τομέα Ποινικών και Εγκληματολογικών 

Επιστημών κατά τη διάρκεια των προπτυχιακών του σπουδών, με ποσοστό αξιολόγησης 30%.  

γγ) Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα της 

κλίμακας 100), εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει 

το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων. Στην περίπτωση που συμπληρωθεί ο μέγιστος 

αριθμός εισακτέων στο Π.Μ.Σ. εισάγεται η/ο υποψήφια/ο που έχει τον μεγαλύτερο βαθμό 

στα μαθήματα του Τομέα Ποινικών και Εγκληματολογικών Επιστημών κατά τη διάρκεια των 

προπτυχιακών του σπουδών.  

 

(στ.) Εγγραφή των επιτυχόντων στο Π.Μ.Σ.  

 

Οι επιτυχούσες/χόντες, ύστερα από ενημέρωσή τους από τη Γραμματεία, καλούνται να 

απαντήσουν εγγράφως σε πέντε (5) εργάσιμες ημέρες αν αποδέχονται την ένταξή τους στο 

Π.Μ.Σ. και τους όρους λειτουργίας του. Η Γραμματεία αποστέλλει ηλεκτρονικά στους 

επιτυχούσες/χόντες τον Κανονισμό Λειτουργίας του Π.Μ.Σ. και του Ιδρύματος, τον Εσωτερικό 
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Κανονισμό, τον Κώδικα Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας και κάθε άλλο έγγραφο ενημέρωσης που 

το Τμήμα κρίνει απαραίτητο.  

Η άπρακτη πάροδος της ως άνω προθεσμίας ισοδυναμεί με άρνηση αποδοχής και η 

Γραμματεία του Π.Μ.Σ. ενημερώνει τον αμέσως επόμενο στη σειρά αξιολόγησης από το 

σχετικό πίνακα. Οι επιτυχούσες/χόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

εντός τριάντα (30) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης. Για την εγγραφή τους στο 

Π.Μ.Σ. και στο Μητρώο Μεταπτυχιακών Φοιτητριών/των της μονοτμηματικής Νομικής 

Σχολής Δ.Π.Θ. οι επιτυχόντες θα πρέπει να προσέλθουν αυτοπροσώπως στη Γραμματεία ή 

να στείλουν ταχυδρομικά ή να υποβάλουν ηλεκτρονικά τα σχετικά δικαιολογητικά. Η 

εγγραφή θεωρείται ότι περατώθηκε όταν προσκομιστούν όλα τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά. Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητριών/των καλούνται 

να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. οι επιλαχούσες/όντες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά τους στον 

εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα. Με την εγγραφή της/του σε Π.Μ.Σ. η/ο φοιτήτρια/της 

παραλαμβάνει από τη Γραμματεία το ετήσιο Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Προγράμματος. 

Οι αιτήσεις των υποψηφίων που δεν έγιναν δεκτοί, καθώς και τα δικαιολογητικά που τις 

συνόδευαν, καταστρέφονται μετά πάροδο τριών (3) μηνών. 
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7. Δικαιώματα και υποχρεώσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών 

 

(α.) Γενικά 

 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται και συμμετέχουν στο Π.Μ.Σ. υπό τους 

προβλεπόμενους όρους και τις προϋποθέσεις σύμφωνα με τον Εσωτερικό Κανονισμό του 

Ιδρύματος, τον Κανονισμό του Π.Μ.Σ. και του Τμήματος. Η αποδοχή των παραπάνω συνιστά 

βασική προϋπόθεση για την απόκτηση και διατήρηση της ιδιότητας του μεταπτυχιακού 

φοιτητή. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν τα δικαιώματα των φοιτητριών/τών των προγραμμάτων 

σπουδών πρώτου και τρίτου κύκλου και κάθε άλλο δικαίωμα που ορίζεται από τον 

Κανονισμό μεταπτυχιακών σπουδών. 

Πιο συγκεκριμένα οι μεταπτυχιακοί φοιτητές: 

α) Έχουν δικαίωμα χρήσης των υπηρεσιών ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Δ.Π.Θ. μετά 

από αίτησή τους.  

β) Έχουν δικαίωμα πρόσβασης στις βιβλιοθήκες του Δ.Π.Θ. και με τον ιδρυματικό τους 

λογαριασμό στις ηλεκτρονικές συνδρομές περιοδικών κ.ά. 

γ) Έχουν το δικαίωμα, στα πλαίσια εκπόνησης εργασιών και Μ.Δ.Ε., να χρησιμοποιούν την 

υλικοτεχνική υποδομή του Εργαστηρίου, του Τμήματος και του Δ.Π.Θ. σε συνεννόηση με το 

Επιβλέπον μέλος Δ.Ε.Π. και με σύμφωνη γνώμη της/του Υπεύθυνης/ου της αντίστοιχης 

μονάδας. 

δ) Έχουν δικαίωμα να συμμετέχουν, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην εκάστοτε 

ισχύουσα νομοθεσία, στα συλλογικά όργανα διοίκησης. 

ε) Προσφέρουν εκπαιδευτικές και άλλες υπηρεσίες στο Τμήμα (όπως διενέργεια 

εργαστηρίων, φροντιστηρίων κ.ά.), με τη σύμφωνη γνώμη του Επιβλέποντος μέλους Δ.Ε.Π. 

και σχετικών αποφάσεων της Συνέλευσης του Τμήματος.  

στ) Δύνανται να συμμετέχουν σε ερευνητικά έργα/προγράμματα του Δ.Π.Θ. και να 

λαμβάνουν υποτροφίες στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων, αυτοχρηματοδοτούμενων ή 

λοιπών έργων/προγραμμάτων για την οικονομική ενίσχυση της έρευνας.  

ζ) Δύνανται να συμμετέχουν σε προγράμματα κινητικότητας μέσω του ERASMUS+, ή σε 

άλλες δράσεις κινητικότητας (π.χ. μέσω συμμετοχής σε έργα, ή άλλων υποτροφιών).  
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(β.) Έμφαση στην προσβασιμότητα  

 

Το Τμήμα διασφαλίζει έμπρακτα την ισότιμη πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία και των 

ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και να εξασφαλίζει στις/στους φοιτητές με 

αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα 

προγράμματα ή άλλες διευκολύνσεις ή προσαρμογές που είναι δυνατόν να βοηθήσουν την 

παρακολούθηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και την ολοκλήρωση των σπουδών τους.  

Όταν κρίνεται απαραίτητο, εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση 

φοιτητριών/των με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες λαμβανομένων υπόψη των 

σχετικών οδηγιών της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.  

Η επιλογή των χώρων και των αιθουσών εκπαίδευσης γίνεται με τρόπο ώστε να εξασφαλίζει 

στους μεταπτυχιακούς φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και την διδασκαλία ή άλλες 

διευκολύνσεις.  

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως εκπαιδευτικής διαδικασίας, την 

εξασφάλιση της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες, όπως και για τα ζητήματα σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων, 

είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του Δ.Π.Θ. 

 

(γ.) Μερική φοίτηση  

 

Προβλέπεται δυνατότητα μερικής φοίτησης, η διάρκεια της οποίας δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης, δηλαδή τα οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα.  

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση έχουν: 

α) Οι ΜΦ που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα, 

β) οι ΜΦ με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, καθώς και 

γ) οι ΜΦ που είναι παράλληλα αθλήτριες/τες σε αθλητικά σωματεία εγγεγραμμένα στο 

ηλεκτρονικό μητρώο αθλητικών σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), που 

τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:  

γα) για όσα έτη καταλαμβάνουν διάκριση 1ης έως και 8ης θέσης σε πανελλήνια 

πρωταθλήματα ατομικών αθλημάτων με συμμετοχή τουλάχιστον δώδεκα (12) αθλητών και 

οκτώ (8) σωματείων ή αγωνίζονται σε ομάδες των δύο (2) ανώτερων κατηγοριών σε ομαδικά 
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αθλήματα ή συμμετέχουν ως μέλη εθνικών ομάδων σε πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα, 

παγκόσμια πρωταθλήματα ή άλλες διεθνείς διοργανώσεις υπό την Ελληνική Ολυμπιακή 

Επιτροπή, ή  

γβ) συμμετέχουν έστω άπαξ, κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο πρόγραμμα σπουδών 

για το οποίο αιτούνται την υπαγωγή τους σε καθεστώς μερικής φοίτησης, σε ολυμπιακούς, 

παραολυμπιακούς αγώνες και ολυμπιακούς αγώνες κωφών δύνανται, ύστερα από αίτησή 

τους που υποβάλλεται (ηλεκτρονικά / με εξουσιοδοτημένο πρόσωπο / ταχυδρομικά /  

αυτοπροσώπως, μέσω ΚΕΠ), στη Γραμματεία του οικείου Τμήματος, να εγγράφονται ως 

φοιτητές/τριες μερικής φοίτησης ή να εντάσσονται σε καθεστώς μερικής φοίτησης.  

Η αίτηση μαζί με τα έγγραφα που αποδεικνύουν τις προϋποθέσεις οι οποίες συντρέχουν 

για τη δυνατότητα μερικής φοίτησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά ή αυτοπροσώπως στις ως 

άνω Γραμματείες, το αργότερο έως τη λήξη της περιόδου των δηλώσεων μαθημάτων 

εγγραφών του Τμήματος. Η Γραμματεία του Τμήματος διαβιβάζει προς έγκριση τις αιτήσεις 

στην Κοσμητεία της Σχολής. Η υποβολή των αιτήσεων θα πραγματοποιείται κατά την 

προθεσμία ανανέωσης εγγραφών, όπως αυτή ορίζεται με σχετική ανακοίνωση της οικείας 

Γραμματείας.  

Ταυτόχρονα με την αίτηση κατατίθενται, ως επισυναπτόμενα, έγγραφα που αποδεικνύουν 

τις προϋποθέσεις οι οποίες πρέπει να συντρέχουν για τη δυνατότητα μερικής φοίτησης. 

Ειδικότερα: 

α) φοιτητές που ανήκουν στην κατηγορία των εργαζομένων και εργάζονται τουλάχιστον 

είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα οφείλουν να προσκομίσουν τη σχετική σύμβαση εργασίας ή 

βεβαίωση εργοδότριας/τη πρόσφατη καθώς και τα προβλεπόμενα για τους/τις 

ασφαλισμένες/ους στον ιδιωτικό τομέα ένσημα· 

β) φοιτητές που ανήκουν στην κατηγορία των φοιτητριών/των με αναπηρία οφείλουν να 

προσκομίσουν βεβαίωση διαπίστωσης της αναπηρίας από Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας 

(ΚΕΠΑ) ή από επταμελή υγειονομική επιτροπή δημόσιου νοσοκομείου. Φοιτητές που έχουν 

εγγραφεί με την ειδική κατηγορία των φοιτητών/τριών με αναπηρία δεν απαιτείται να 

προσκομίσουν επιπλέον των προσκομισθέντων για την εγγραφή τους δικαιολογητικά· 

γ) φοιτητές που ανήκουν στην κατηγορία των φοιτητριών/των με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες οφείλουν να προσκομίσουν βεβαίωση διαπίστωσης αυτών από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες· 
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δ) φοιτητές που ανήκουν στην κατηγορία των αθλητριών/των, οφείλουν να προσκομίσουν 

βεβαίωση από τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού ή την Ολυμπιακή Επιτροπή, ή από το 

Αθλητικό Σωματείο το οποίο είναι εγγεγραμμένο στο μητρώο της Γενικής Γραμματείας 

Αθλητισμού (στην βεβαίωση θα πρέπει να αναγράφεται ο αριθμός μητρώου της ΓΓΑ και ο 

αριθμός αθλητικής αναγνώρισης του σωματείου), κατά περίπτωση, στην οποία θα 

πιστοποιείται ο λόγος για τον οποίο ζητείται η ένταξή τους σε καθεστώς μερικής φοίτησης, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στις σχετικές διατάξεις.  

Οι βεβαιώσεις των περιπτώσεων α’ και δ’ θα πρέπει να κατατίθενται εκ νέου στη 

Γραμματεία του Τμήματος στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους, ώστε να διαπιστώνεται αν 

εξακολουθούν να συντρέχουν οι λόγοι για την ένταξη σε καθεστώς μερικής φοίτησης. 

ε) Η Συντονιστική Επιτροπή του Ιδρύματος δύναται να ζητήσει συμπληρωματικά κάθε άλλο 

δικαιολογητικό το οποίο κρίνει απαραίτητο για την εξέταση της αίτησης.  

Για την έγκριση ή την απόρριψη της αίτησης εκδίδεται, μετά από εισήγηση της 

Συντονιστικής Επιτροπής με συνημμένη σε αυτήν την υποβληθείσα αίτηση και τα 

προβλεπόμενα κατά περίπτωση δικαιολογητικά τεκμηρίωσης, απόφαση της Συνέλευσης.  

Για φοιτητές που εντάσσονται σε καθεστώς μερικής φοίτησης, κάθε ακαδημαϊκό εξάμηνο 

λογίζεται ως μισό ακαδημαϊκό εξάμηνο. Οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν οι 

ίδιες/οι τα μαθήματα που επιθυμούν να παρακολουθήσουν και στα οποία θα εξεταστούν.  

Φοιτητές που έχουν τεθεί σε καθεστώς μερικής φοίτησης δύνανται με αίτησή τους στη 

Γραμματεία του Τμήματος, χωρίς να απαιτούνται επιπλέον δικαιολογητικά, να επανέλθουν 

σε καθεστώς πλήρους φοίτησης οποτεδήποτε. Για την επάνοδο στο καθεστώς της πλήρους 

φοίτησης εκδίδεται διαπιστωτική πράξη της οικείας Κοσμητείας, η οποία κοινοποιείται στο 

Τμήμα της/του αιτούσας/ντος.  

Στα Πιστοποιητικά που χορηγούνται στις/στους φοιτητές που τελούν σε καθεστώς μερικής 

φοίτησης αναγράφεται η σχετική απόφαση της Συνέλευσης. 

 

(δ.) Αναστολή φοίτησης  

 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις στις/στους μεταπτυχιακές/κους φοιτήτριες/τες που δεν έχουν 

υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης παρέχεται, κατόπιν υποβολής σχετικής αιτιολογημένης 

αίτησης, προσωρινή αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) 

συνεχόμενα εξάμηνα. Η αίτηση περιλαμβάνει το αιτούμενο χρονικό διάστημα διακοπής, 
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καθώς και τους λόγους (ενδεικτικά και όχι περιοριστικά: λόγοι υγείας, ανωτέρας βίας, 

προσωπικοί, οικογενειακοί, οικονομικοί λόγοι κ.λπ.). Η αίτηση συνοδεύεται από όλα τα 

σχετικά δικαιολογητικά από αρμόδιες δημόσιες αρχές ή οργανισμούς, από τα οποία 

αποδεικνύονται οι λόγοι υγείας της/του αιτούσας/ουντος ή συγγενών της/του μέχρι και 

δευτέρου βαθμού εξ αίματος των οποίων γίνεται επίκληση, λόγοι στράτευσης ή σοβαροί 

οικονομικοί λόγοι κ.λπ. Σε περίπτωση ανωτέρας βίας ή προσωπικών λόγων, η αίτηση 

συνοδεύεται από υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1986, στην οποία περιγράφονται οι λόγοι 

των οποίων γίνεται επίκληση και δεν απαιτείται η προσκόμιση επιπλέον δικαιολογητικών.  

Η αίτηση διαβιβάζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή προς έγκριση στη Συνέλευση του 

Τμήματος. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και για λόγους αναγόμενους σε ανωτέρα βία είναι 

δυνατή η υποβολή της αίτησης και μετά τη λήξη της περιόδου των εγγραφών. Τα ακαδημαϊκά 

εξάμηνα κατά τα οποία η/ο φοιτητής έχει ενταχθεί σε καθεστώς διακοπής φοίτησης δεν 

προσμετρώνται στην ανώτατη διάρκεια φοίτησης.  

Η διακοπή φοίτησης χορηγείται με απόφαση της Συνέλευσης, ύστερα από εισήγηση της 

Συντονιστικής Επιτροπής.  

Κατά τη διάρκεια της αναστολής η/ο φοιτητής χάνει την ιδιότητα της/του φοιτήτριας/τή. Ο 

χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.  

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της αναστολής φοίτησης, η/ο 

φοιτήτρια/της υποχρεούται να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπουδές 

της/του με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις της/του ενεργού φοιτήτριας/τη.  

Οι φοιτήτριες/τες δύνανται με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης και να 

επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης 

για δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της αναστολής φοίτησης 

πρέπει να κατατίθεται το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου 

εξαμήνου της αναστολής.  

Η/Ο φοιτητής με την επάνοδό της/του στη φοίτηση εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς 

φοίτησης του χρόνου εγγραφής της/του ως μεταπτυχιακού φοιτητή. 
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(ε.) Διαγραφή φοιτητών  

 

Για θέματα διαγραφής αποφαίνεται η Συνέλευση του Τμήματος μετά από πρόταση της 

Συντονιστικής Επιτροπής, η οποία αποφασίζει με βάση τις προβλέψεις του εσωτερικού 

Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών.  

Ενδεικτικοί λόγοι διαγραφής φοιτητών είναι:  

α) η μη επαρκής πρόοδος της/του μεταπτυχιακής/ου φοιτήτριας/τη (η οποία 

τεκμηριώνεται με μη συμμετοχή του/της στην εκπαιδευτική διαδικασία, δηλαδή 

παρακολουθήσεις, εξετάσεις),  

β) η υπέρβαση του μέγιστου επιτρεπτού χρόνου φοίτησης του Π.Μ.Σ.,  

γ) η πλημμελής εκπλήρωση λοιπών υποχρεώσεων που ορίζονται από τον οικείο Κανονισμό,  

δ) συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή δεοντολογία κατά την κείμενη 

νομοθεσία και κατά τον κώδικα δεοντολογίας του Δ.Π.Θ.,  

ε) αίτηση της/του ίδιας/ίδιου του φοιτήτριας/τη. 

 

(στ.) Μηχανισμός διαχείρισης παραπόνων – ενστάσεων μεταπτυχιακών φοιτητών  

 

Τα παράπονα που λαμβάνονται (από την Γραμματεία του Π.Μ.Σ.) μέσω της προβλεπόμενης 

για το σκοπό αυτό φόρμας αποστέλλονται αμέσως μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή 

απλής φωτοτυπίας στην/στον Διευθυντή του Π.Μ.Σ.  

Η/Ο Διευθύντρια/της επικοινωνεί με τον αναφερόμενο στο παράπονο, τηρώντας θέματα 

ανωνυμίας, διακριτικότητας, απορρήτου και προσωπικών δεδομένων, και προτείνει λύσεις.  

Σε περίπτωση μη-εξεύρεσης λύσης η/ο Διευθύντρια/της μπορεί κατά την κρίση της/του να 

συγκαλέσει ‘ad hoc’ σύσκεψη με την/τον ακαδημαϊκό σύμβουλο, την/τον αναφερόμενη/ο, ή 

και άλλα μέλη Δ.Ε.Π. βάσει της εμπειρίας τους. (σύμφωνα με την απόφαση της Συγκλήτου 

του Δ.Π.Θ. που αφορά την/τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο).  

Κατόπιν προτείνει τρόπους επίλυσης.  

Αν αυτό δεν καταστεί εφικτό τα παραπέμπει για λήψη απόφασης στη Συνέλευση του 

Τμήματος ή Ε.Π.Σ. 

Σε περίπτωση πολύ σοβαρών παραπόνων και μη-επίλυσης η/ο Διευθυντής κατά την κρίση 

της/του ενημερώνει αρμόδιους φορείς και υπηρεσίες τού Ιδρύματος (Αντιπρύτανη 

Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας, Συνήγορο Φοιτητή κλπ).  
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Τα παράπονα επιλύονται εντός 20 είκοσι εργασίμων ημερών. 

 

(ζ.) Υποτροφίες – Βραβεία Αριστείας  

 

Είναι δυνατή η χορήγηση σε μεταπτυχιακούς φοιτητές υποτροφιών ή βραβείων αριστείας 

σύμφωνα με απόφαση της Συνέλευσης. Οι υποτροφίες ή τα βραβεία αριστείας χορηγούνται 

βάσει αντικειμενικών κριτηρίων τα οποία αναφέρονται στον Κανονισμό του Π.Μ.Σ. με την 

βαρύτητα που το καθένα έχει καθώς και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά.  

Για τις υποτροφίες ενδεικτικά κριτήρια που είναι δυνατόν να αξιολογηθούν είναι: 

• Ακαδημαϊκά: 

α) Ολοκλήρωση σπουδών στην προβλεπόμενη διάρκεια 

β) Ο μέσος όρος βαθμολογίας (ενός ή περισσοτέρων εξαμήνων) 

γ) Ο βαθμός του τίτλου σπουδών του πρώτου κύκλου 

δ) Πρόσφατες ακαδημαϊκές επιδόσεις (βραβεία και τιμητικές διακρίσεις) 

• Οικονομικά: 

Φορολογητέο εισόδημα 

• Κοινωνικά: 

α) Διαζευγμένη/ο με προστατευόμενα μέλη (παιδιά)  

β) Φοιτήτρια/της με ειδικές ανάγκες 

γ) Μονογονεϊκή οικογένεια 

δ) Ορφανή/ός από δύο γονείς που δεν έχει υπερβεί το 25ο έτος της ηλικίας της/του 

ε) Τέκνο πολύτεκνης οικογένειας  

στ) Αδέρφια φοιτήτριες/τες 

Τα βραβεία αριστείας χορηγούνται αποκλειστικά με ακαδημαϊκά κριτήρια (ενδεικτικά 

βαθμός αποφοίτησης, δημοσιεύσεις, αναρτημένες παρουσιάσεις κ.ά.). Η διαδικασία έχει ως 

εξής: 

Με εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. προκηρύσσεται πρόσκληση 

υποβολής αιτήσεως για τη χορήγηση υποτροφίας ή βραβείου αριστείας. Οι υποψήφιες/οι 

συμπληρώνουν όλα τα υποχρεωτικά πεδία της αίτησης με τα απαιτούμενα κατά περίπτωση 

δικαιολογητικά και τα υποβάλλουν στη Γραμματεία του Τμήματος στις ημερολογιακές 

προθεσμίες που ορίζονται στην Πρόσκληση. Η Συντονιστική Επιτροπή αξιολογεί και 

κατατάσσει τις υποψηφιότητες βάσει των κριτηρίων που έχουν οριστεί στον εσωτερικό 
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Κανονισμό λειτουργίας του Π.Μ.Σ. και εισηγείται τον κατάλογο ονομάτων των υποψηφίων 

προς τη Συνέλευση. Ο ανώτατος αριθμός υποτροφιών και βραβείων σε κάθε Π.Μ.Σ. ορίζεται 

στο 30% των εισακτέων ανά εξάμηνο σπουδών. 
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8. Πρόγραμμα σπουδών  

 

(α.) Ανάλυση Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) 

 

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. 

ανέρχονται συνολικά σε εκατόν είκοσι (120), με διάρκεια φοίτησης τεσσάρων (4) εξαμήνων.  

Τα κύρια και δευτερεύοντα επιστημονικά αντικείμενα κατανέμονται σε ένα υποχρεωτικό 

μάθημα ως κύριο επιστημονικό αντικείμενο και δύο μαθήματα επιλογής ως δευτερεύοντα 

επιστημονικά αντικείμενα, δηλαδή σε τρία (3) προσφερόμενα μαθήματα (10 ECTS το 

μάθημα) ανά εξάμηνο (συνολικά 30 πιστωτικές μονάδες ανά εξάμηνο), που επιμερίζονται 

αφενός στα τρία πρώτα εξάμηνα σπουδών [(Α΄, Β΄, Γ΄, δηλαδή συνολικά ενενήντα (90) 

πιστωτικές μονάδες στα τρία πρώτα εξάμηνα σπουδών)], αφετέρου στο Δ΄ εξάμηνο σπουδών 

(4 ECTS το κάθε μάθημα και συνολικά 12 πιστωτικές μονάδες) και στη συγγραφή με δημόσια 

παρουσίαση (18 πιστωτικές μονάδες) και θετική αξιολόγηση της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας στο Δ΄ εξάμηνο.  

Τα μαθήματα, είτε υποχρεωτικά είτε επιλογής, διδάσκονται κάθε 15 ημέρες επί 

τουλάχιστον δύο διδακτικές ώρες το καθένα και επεκτείνονται υποχρεωτικά σε τουλάχιστον 

δύο διαδοχικές ημέρες. Από το σύνολο των μαθημάτων κάθε εξαμήνου κατ’ ελάχιστο το 

πενήντα τοις εκατό (50%) πραγματοποιείται δια ζώσης, ενώ το πενήντα τοις εκατό (50%) των 

μαθημάτων κατ’ ανώτατο όριο επιτρέπεται να διεξάγονται εξ αποστάσεως με σύγχρονη 

μορφή. Η εξ αποστάσεως ασύγχρονη διδασκαλία περιορίζεται σε βοηθητικό υλικό.  

 

(β.) Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών του Π.Μ.Σ.  

 

Το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. διαμορφώνεται ως εξής: 

 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Α' 

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΩΡΕΣ 

ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

ΩΡΕΣ 

ΕΞ 

ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΩΡΕΣ 

ΕΞ 

ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

ΕCTS 

3Α001Α1 
 

ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 

 

10 
 10 
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3Α002Α1 
 

ΠΟΙΝΙΚΗ 

ΔΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  10 

3Α003Α1 
 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕ

Σ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  

 

10 

 

3Α004Α1 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΠΟΙΝΙΚΟΙ 

ΝΟΜΟΙ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  10 

3Α005Α1 

 

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΠΟΙΝΙΚΗΣ 

ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
20 19  10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Α΄ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Β' 

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΩΡΕΣ 

ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

ΩΡΕΣ 

ΕΞ 

ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΩΡΕΣ 

ΕΞ 

ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

ΕCTS 

3Α001Α2 
 

ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  10 

3Α002Α2 
 

ΠΟΙΝΙΚΗ 

ΔΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  10 

3Α003Α2 
 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕ

Σ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  10 

3Α004Α2 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΠΟΙΝΙΚΟΙ 

ΝΟΜΟΙ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  10 

3Α005Α2 

 

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΠΟΙΝΙΚΗΣ 

ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
10 10  10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Β’ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Γ΄ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΩΡΕΣ 

ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΩΡΕΣ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ECTS 

3Α001Β1 

 

ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

10 
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3Α002Β1 

 
ΠΟΙΝΙΚΗ 

ΔΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

10 

3Α003Β1 

 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙ

ΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

10 

3Α004Β1 

 
ΕΙΔΙΚΟΙ ΠΟΙΝΙΚΟΙ 

ΝΟΜΟΙ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

10 

3Α005Β1 
 

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΠΟΙΝΙΚΗΣ 

ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

10 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ΄ΕΞΑΜΗΝΟΥ   30 

 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Δ΄ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΩΡΕΣ 

ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΩΡΕΣ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ECTS 

3Α001Β2 ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

4 

3Α002Β2 
ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

4 

3Α003Β2 

 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ/ΚΥΡΙΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

4 

3Α004Β2 
ΕΙΔΙΚΟΙ ΠΟΙΝΙΚΟΙ ΝΟΜΟΙ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

4 

3Α005Β2 

 

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΙΝΙΚΗΣ 

ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ/ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

10 

 

10 

 

4 

 

 ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

    

18 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Δ΄ΕΞΑΜΗΝΟΥ   30 

 

(γ.) Σύντομη περιγραφή των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. 

 

Τίτλος 

μαθήματος 

«Ποινικό Δίκαιο» 

Προτεινόμενο 

εξάμηνο 

Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ 



  

Π.Μ.Σ. ΠΟΙΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

25 

 

Περιεχόμενο και 

σκοπός του 

μαθήματος  

Εμβάθυνση σε δυσχερή δογματικά και ερμηνευτικά ζητήματα από το 

κλασσικό πεδίο του Ποινικού Δικαίου. Η έμφαση δίνεται στη 

συστηματική και διεξοδική προσέγγιση των κλασσικών δογματικών 

ζητημάτων του Γενικού Μέρους του ΠΚ, σε επιλεγμένα θέματα του 

Ειδικού Μέρους του ΠΚ, όπως επίσης και στην άμεση κατανόηση και 

ερμηνεία νέων διατάξεων που με εξαιρετικά μεγάλη συχνότητα 

θεσπίζονται, καθώς και στην αξιολόγηση σημαντικών νέων δικαστικών 

αποφάσεων κάθε φορά που εκδίδονται. 

Τρόπος 

παράδοσης 

Η διδασκαλία του μαθήματος βασίζεται στην προφορική παράδοση 

από τους διδάσκοντες και την προφορική συζήτηση καθώς και στη 

συνδυαστική δυνατότητα ενεργού συμμετοχής των φοιτητριών/των με 

εισηγήσεις τους, σε συνεργασία με το διδάσκοντα, σε επιμέρους 

θεματικές με κεντρικό ζητούμενο το διαρκή επιστημονικό διάλογο και 

την όσο το δυνατόν πιο ενεργή συμμετοχή των φοιτητριών/τών.  

Με την ενδιάμεση εβδομάδα παρέχεται η δυνατότητα στους 

φοιτήτριες/τες για βιβλιογραφική και νομολογιακή έρευνα σε βάθος, 

ενισχυτική της νομικής τεκμηρίωσης των εργασιών τους. 

Αξιολόγηση 

φοιτητών 

Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική 

Μέθοδοι αξιολόγησης: Γραπτές εξετάσεις στο τέλος του μαθήματος ή 

γραπτή εργασία είτε στο τέλος κάθε εξαμήνου είτε στο τέλος και των 

δύο εξαμήνων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διδάσκοντα. 

 

Τίτλος 

μαθήματος 

«Ποινική Δικονομία» 

Προτεινόμενο 

εξάμηνο 

Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ 

Περιεχόμενο και 

σκοπός του 

μαθήματος  

Εμβάθυνση σε δυσχερή δογματικά και ερμηνευτικά ζητήματα από το 

κλασσικό πεδίο του Ποινικού Δικονομικού Δικαίου. Αντικείμενο των 

μαθημάτων αποτελούν σταθερά δύο κεντρικοί θεματικοί άξονες του 

Ποινικού Δικονομικού Δικαίου: εξετάζονται διαδοχικά και 
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ολοκληρωμένα, κατά ακαδημαϊκό έτος, αφενός ζητήματα που 

αφορούν την Απόδειξη στην Ποινική Διαδικασία (ενδεικτικά 

αναφέρονται σε αυτό το πλαίσιο ζητήματα που άπτονται των 

θεμελιωδών δικονομικών αρχών που διέπουν την ποινική απόδειξη, οι 

αποδεικτικές απαγορεύσεις, ειδικότερα ζητήματα των επιμέρους 

αποδεικτικών μέσων) και αφετέρου ζητήματα των Ενδίκων Μέσων στο 

πλαίσιο της ποινικής δίκης (ενδεικτικά σε αυτό το πλαίσιο αναφέρονται 

η κανονιστική θεμελίωση των ενδίκων μέσων, οι αρχές των ενδίκων 

μέσων, τα αποτελέσματά τους, ειδικά ζητήματα των επιμέρους ενδίκων 

μέσων, ο αναιρετικός έλεγχος και οι αναιρετικοί λόγοι). 

Τρόπος 

παράδοσης 

Η διδασκαλία του μαθήματος βασίζεται στην προφορική παράδοση 

από τους διδάσκοντες και την προφορική συζήτηση καθώς και στη 

συνδυαστική δυνατότητα ενεργού συμμετοχής των φοιτητριών/των με 

εισηγήσεις τους, σε συνεργασία με το διδάσκοντα, σε επιμέρους 

θεματικές με κεντρικό ζητούμενο το διαρκή επιστημονικό διάλογο και 

την όσο το δυνατόν πιο ενεργή συμμετοχή των φοιτητριών/των.  

Με την ενδιάμεση εβδομάδα παρέχεται η δυνατότητα στους 

φοιτήτριες/τες για βιβλιογραφική και νομολογιακή έρευνα σε βάθος, 

ενισχυτική της νομικής τεκμηρίωσης των εργασιών τους. 

Αξιολόγηση 

φοιτητών 

Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική 

Μέθοδοι αξιολόγησης: Γραπτές εξετάσεις στο τέλος του μαθήματος ή 

γραπτή εργασία είτε στο τέλος κάθε εξαμήνου είτε στο τέλος και των 

δύο εξαμήνων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διδάσκοντα. 

 

 

Τίτλος 

μαθήματος 

«Εγκληματολογικές Επιστήμες» 

Προτεινόμενο 

εξάμηνο 

Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ 
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Περιεχόμενο και 

σκοπός του 

μαθήματος  

Εμβάθυνση σε ειδικά θέματα Εγκληματολογίας, Σωφρονιστικής, 

Ανακριτικής, Δικαστικής Ψυχολογίας και Αντεγκληματικής Πολιτικής, 

παρακολούθηση και ενασχόληση με νέες τάσεις και πορίσματα των 

επιστημών αυτών.  

Τρόπος 

παράδοσης 

Η διδασκαλία του μαθήματος βασίζεται στην προφορική παράδοση 

από τους διδάσκοντες και την προφορική συζήτηση καθώς και στη 

συνδυαστική δυνατότητα ενεργού συμμετοχής των φοιτητριών/των με 

εισηγήσεις τους, σε συνεργασία με το διδάσκοντα, σε επιμέρους 

θεματικές με κεντρικό ζητούμενο το διαρκή επιστημονικό διάλογο και 

την όσο το δυνατόν πιο ενεργή συμμετοχή των φοιτητριών/των. 

Επιπρόσθετα εκπονείται και εργασία σε κάθε ακαδημαϊκό έτος υπό την 

καθοδήγηση των διδασκόντων. 

Αξιολόγηση 

φοιτητών 

Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική 

Μέθοδοι αξιολόγησης: Γραπτές εξετάσεις στο τέλος του μαθήματος ή 

γραπτή εργασία είτε στο τέλος κάθε εξαμήνου είτε στο τέλος και των 

δύο εξαμήνων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διδάσκοντα. 

  

   

Τίτλος 

μαθήματος 

«Ειδικοί Ποινικοί Νόμοι» 

Προτεινόμενο 

εξάμηνο 

Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ 

Περιεχόμενο και 

σκοπός του 

μαθήματος  

Εμβάθυνση σε δυσχερή δογματικά και ερμηνευτικά ζητήματα από το 

δυναμικό πεδίο των Ειδικών Ποινικών Νόμων, στο οποίο διαχέεται 

μεγάλο τμήμα της σύγχρονης ποινικής ύλης. Η συναφής ύλη 

διαμορφώνεται σε δύο βασικές ενότητες: στους ειδικούς ποινικούς 

νόμους που τυποποιούν οργανωμένη εγκληματικότητα, όπως είναι λ.χ. 

η νομοθεσία για τα ναρκωτικά, τη νομιμοποίηση εσόδων από 

εγκληματικές δραστηριότητες, την προστασία των αρχαιοτήτων, την 

παράτυπη μετανάστευση κ.ά, και στους ειδικούς ποινικούς νόμους που 
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αφορούν σύγχρονα πεδία της οικονομικής εγκληματικότητας, όπως 

είναι λ.χ. τα εγκλήματα φοροδιαφυγής, προστασίας των οικονομικών 

συμφερόντων της Ε.Ε., λαθρεμπορίας, μη καταβολής χρεών στο 

δημόσιο κ.ά. Συγχρόνως παρουσιάζονται οι Οδηγίες και οι Αποφάσεις 

Πλαίσια που διαμορφώνουν την ύλη της αντίστοιχης εθνικής 

νομοθεσίας στο πεδίο των ειδικών ποινικών νόμων. 

Τρόπος 

παράδοσης 

Η διδασκαλία του μαθήματος βασίζεται στην προφορική παράδοση 

από τους διδάσκοντες και την προφορική συζήτηση καθώς και στη 

συνδυαστική δυνατότητα ενεργού συμμετοχής των φοιτητριών/των με 

εισηγήσεις τους, σε συνεργασία με το διδάσκοντα, σε επιμέρους 

θεματικές με κεντρικό ζητούμενο το διαρκή επιστημονικό διάλογο και 

την όσο το δυνατόν πιο ενεργή συμμετοχή των φοιτητριών/των.  

Με την ενδιάμεση εβδομάδα παρέχεται η δυνατότητα στους 

φοιτήτριες/τες για βιβλιογραφική και νομολογιακή έρευνα σε βάθος, 

ενισχυτική της νομικής τεκμηρίωσης των εργασιών τους. 

Αξιολόγηση 

φοιτητών 

Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική 

Μέθοδοι αξιολόγησης: Γραπτές εξετάσεις στο τέλος του μαθήματος ή 

γραπτή εργασία είτε στο τέλος κάθε εξαμήνου είτε στο τέλος και των 

δύο εξαμήνων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διδάσκοντα. 

 

 

Τίτλος 

μαθήματος 

«Ειδικά Θέματα Ποινικής Δικονομίας» 

Προτεινόμενο 

εξάμηνο 

Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ 

Περιεχόμενο και 

σκοπός του 

μαθήματος  

Στο πλαίσιο του μαθήματος αναλύονται οι ειδικές εναλλακτικές 

διαδικασίες περάτωσης της ποινικής δίκης και ειδικότερα η αποχή από 

την ποινική δίωξη και η αποχή υπό όρους (άρθρα 45-50 ΚΠΔ), η ποινική 

συνδιαλλαγή (άρθρα 301-302 ΚΠΔ), η ποινική διαπραγμάτευση (άρθρο 

303 ΚΠΔ), η ποινική διαταγή (άρθρο 409-416 ΚΠΔ) και η ποινική 
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διαμεσολάβησης. Αναλύονται επίσης οι ρυθμίσεις για το αυτόφωρο 

(άρθρο 242 ΚΠΔ) και την αυτόφωρη διαδικασία (άρθρα 417 – 427 ΚΠΔ). 

Τρόπος 

παράδοσης 

Η διδασκαλία του μαθήματος βασίζεται στην προφορική παράδοση 

από τους διδάσκοντες και την προφορική συζήτηση καθώς και στη 

συνδυαστική δυνατότητα ενεργού συμμετοχής των φοιτητριών/των με 

εισηγήσεις τους, σε συνεργασία με το διδάσκοντα, σε επιμέρους 

θεματικές με κεντρικό ζητούμενο το διαρκή επιστημονικό διάλογο και 

την όσο το δυνατόν πιο ενεργή συμμετοχή των φοιτητριών/των.  

Με την ενδιάμεση εβδομάδα παρέχεται η δυνατότητα στις/στους 

φοιτήτριες/τες για βιβλιογραφική και νομολογιακή έρευνα σε βάθος, 

ενισχυτική της νομικής τεκμηρίωσης των εργασιών τους. 

Αξιολόγηση 

φοιτητών 

Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική 

Μέθοδοι αξιολόγησης: Γραπτές εξετάσεις στο τέλος του μαθήματος ή 

γραπτή εργασία είτε στο τέλος κάθε εξαμήνου είτε στο τέλος και των 

δύο εξαμήνων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διδάσκοντα. 
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9. Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 

 

(α.) Γενικά 

 

Προϋπόθεση για τη λήψη του Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών είναι (εκτός από τη λήψη 

προβιβάσιμου βαθμού στα μαθήματα όλων των εξαμήνων, σύμφωνα με τα 

προαναφερθέντα) και η επιτυχής υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 

(Μ.Δ.Ε.).  

 

(β.) Επιλογή θέματος  

 

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία εκπονείται υποχρεωτικά σε θέμα που εντάσσεται στα 

γνωστικά αντικείμενα του επιλεγέντος κυρίου μαθήματος και από την επιλογή του γνωστικού 

της αντικειμένου προσδιορίζεται η ειδίκευση του Μ.Δ.Ε. Το θέμα της Μ.Δ.Ε. εντάσσεται στο 

αντικείμενο του Π.Μ.Σ., πρέπει να αξιοποιεί τις γνώσεις, ικανότητες, και δεξιότητες που 

αποκτήθηκαν στα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και αποτελεί κλιμάκωση της κεκτημένης γνώσης με 

βάση τον οδηγό μαθησιακών αποτελεσμάτων. 

Πριν το πέρας του γ΄ εξαμήνου, ύστερα από πρόσκληση της Σ.Ε., υποβάλλεται αίτηση 

της/του υποψήφιας/ου για την επιλογή Μ.Δ.Ε. στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος 

τίτλος της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, η/ο επιβλέπουσα/ων και επισυνάπτεται 

διαγραμματική περίληψη της προτεινόμενης εργασίας. Η Συντονιστική Επιτροπή εξετάζει την 

αίτηση της/του φοιτήτριας/τη και την προωθεί προς έγκριση στην Συνέλευση. Η Συνέλευση 

ορίζει την/τον επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή επιτροπή 

παρακολούθησης και εξέτασης της εργασίας, μέλος της οποίας είναι και η/ο 

επιβλέπουσα/ων. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι η 

ελληνική ή η αγγλική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος. Φοιτήτρια/τρια η/ο 

οποία/ος δεν καταθέτει την αίτηση εντός της προθεσμίας που ορίζεται, μεταθέτει, με δική 

της/του ευθύνη, την έναρξη εκπόνησης της Μ.Δ.Ε. κατά ένα τουλάχιστον εξάμηνο.  

Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να τροποποιηθεί κατόπιν αίτησης της/του φοιτήτριας/τη και 

σύμφωνης γνώμης της/του επιβλέπουσας/οντος προς τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. 

Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.  
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Το κείμενο της Μ.Δ.Ε. πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές και τη δομή μιας επιστημονικής 

εργασίας, δηλαδή να περιλαμβάνει περιγραφή του θέματος της εργασίας, περιγραφή των 

πορισμάτων ή αποτελεσμάτων της εργασίας, τη μεθοδολογία, παραδοχές, βιβλιογραφία και 

άλλα τυχόν αναγκαία υποστηρικτικά ή επεξηγηματικά στοιχεία (αναγκαία σχήματα, 

διαγράμματα, φωτογραφίες εικόνες κ.λπ.).  

 

(γ.) Ορισμός επιβλέπουσας/οντος και τριμελούς εξεταστικής επιτροπής 

 

Η/Ο Επιβλέπουσα/ων και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που έχουν αναλάβει 

διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.: 

αα) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού 

Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος,  

ββ) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή μέλη Δ.Ε.Π. του 

ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου άλλων Τμημάτων Νομικής Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή 

της αλλοδαπής, 

γγ) συνεργαζόμενοι καθηγητές,  

δδ) διδάκτορες νομικής εντεταλμένοι διδάσκοντες,  

εε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,  

στστ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 

φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 

ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 

δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.  

 

(δ.) Ποιοτικές προδιαγραφές  

 

Η Μ.Δ.Ε. πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να 

συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του 

Π.Μ.Σ. ή στο eClass (e Learning). Παραβίαση ακαδημαϊκών κανόνων ή του δικαίου της 
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πνευματικής ιδιοκτησίας κ.λπ. συνιστά βαρύτατο πειθαρχικό παράπτωμα που οδηγεί σε 

απόρριψη της Μ.Δ.Ε. με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση της 

τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας άλλης/ου, 

καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλης/ου -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς τη δέουσα 

αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες της/του 

ιδίας/ου της/του υποψηφίας/ου, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει 

απόφαση της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος για διαγραφή της/του. Εάν η λογοκλοπή 

διαπιστωθεί μετά την αποφοίτηση, το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα ανακαλείται με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής.  

 

(ε.) Τεχνικές προδιαγραφές 

 

Η Μ.Δ.Ε. συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα και συνοδεύεται από μια σύντομη περίληψη 

300 λέξεων περίπου στην αγγλική γλώσσα. Η έκτασή της δεν υπερβαίνει τις εκατόν πενήντα 

(150) σελίδες σε γραμματοσειρά Calibri 12. Μετά από συνεννόηση με την/τον 

επιβλέπουσα/οντα και έγκριση από τη Συντονιστική Επιτροπή, η συγγραφή της μπορεί να 

γίνει σε αγγλική γλώσσα και να περιλαμβάνει εκτεταμένη περίληψη στην ελληνική. Η δομή 

της Μ.Δ.Ε. και οι προδιαγραφές-πρότυπο σχέδιο συγγραφής καθορίζονται στον Κανονισμό 

του Π.Μ.Σ. 

Ειδικότερα, οι εργασίες πρέπει σύμφωνα και με την 57/81/19-12-2022 απόφαση της 

Συγκλήτου Δ.Π.Θ. για την έγκριση προτύπου κατάθεσης εργασιών στις Βιβλιοθήκες του 

Δ.Π.Θ. να περιέχουν τα ακόλουθα:  

1. Εξώφυλλο. Στην αρχή του εξωφύλλου εμφανίζεται το λογότυπο του Δ.Π.Θ. Στη συνέχεια 

περιλαμβάνονται η επωνυμία του Ιδρύματος, η Σχολή, και ο Τομέας όπου εκπονήθηκε η 

εργασία. Οι Μ.Δ.Ε. πρέπει να αναφέρουν και τον τίτλο του ΠΜΔ. Επισημαίνεται ότι ο τίτλος 

του Π.Μ.Σ. πρέπει να εισάγεται στην καθιερωμένη του μορφή, όπως δίδεται στο ΦΕΚ 

ίδρυσής του. Ακολουθεί ο τίτλος της εργασίας. Στη συνέχεια αναγράφεται το είδος της 

εργασίας, δηλαδή Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία. Ακολούθως παρατίθενται το 

ονοματεπώνυμο και ο Α.Ε.Μ. της/του συγγραφέα και αμέσως μετά ο επιβλέπων καθηγητής 

ως ακολούθως: «Επιβλέπουσα/Επιβλέπων Καθηγήτρια/Καθηγητής: όνομα, επώνυμο, 

ιδιότητα, τμήμα, ίδρυμα». Στο κάτω μέρος της σελίδας αναφέρεται ο τόπος και η χρονολογία 
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συγγραφής της εργασίας. Μετά το εξώφυλλο ακολουθούν τα εσώφυλλα σε ελληνικά και 

αγγλικά αντίστοιχα. (Εσώφυλλο 1: Περιλαμβάνει όσα και το εξώφυλλο και επιπλέον 

αναφέρονται και τα υπόλοιπα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής. Εσώφυλλο 2: Περιλαμβάνει 

όσα και το εσώφυλλο [1] στην αγγλική γλώσσα.  

2. Περίληψη/Abstract. Πρόκειται για σύνοψη της εργασίας, στα Ελληνικά και στα Αγγλικά. 

Περιγράφει με λιτό τρόπο τι πραγματεύεται η εργασία. Η περίληψη στα ελληνικά και η 

απόδοσή της στα αγγλικά εμφανίζονται σε ξεχωριστή σελίδα και φέρουν τους τίτλους 

«Περίληψη» και «Abstract» αντίστοιχα.  

3. Λέξεις – κλειδιά/Keywords. Δύο σειρές κάτω από την περίληψη εμφανίζονται οι «Λέξεις 

– Κλειδιά» ή “Keywords” αντίστοιχα. Εισάγονται τουλάχιστον τρεις λέξεις – κλειδιά. 

Επιτρέπεται η εισαγωγή μέχρι δέκα λέξεων. Οι λέξεις- κλειδιά αποδίδουν τις βασικές έννοιες 

που πραγματεύεται η εργασία και χρησιμεύουν στην περιγραφή του περιεχομένου της και 

στην ανεύρεσή της από τους ενδιαφερόμενους. Μπορεί να προέρχονται από κάποιο 

θησαυρό ή λεξιλόγιο όρων ή ελεύθερο κείμενο. Οι λέξεις-κλειδιά πρέπει να είναι σαφείς, 

συγκεκριμένες και να αντιπροσωπεύουν το περιεχόμενο της εργασίας. Αποφεύγονται 

γενικές λέξεις-κλειδιά.  

4. Βιβλιοδεσία. Οι εργασίες πρέπει να είναι δεμένες με σταθερό και ανθεκτικό τρόπο και 

να διαθέτουν πλαστικοποιημένο εξώφυλλο.  

 

(στ.) Υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας  

 

Για να εγκριθεί η Μ.Δ.Ε. η/ο φοιτήτρια/της οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της 

τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Η διπλωματική εργασία υποβάλλεται το αργότερο έως την 

30ή Σεπτεμβρίου του επόμενου του δ΄ εξαμήνου φοίτησης έτους, υποστηρίζεται προφορικά 

και αξιολογείται από την ως άνω επιτροπή το αργότερο μέχρι το τέλος του ημερολογιακού 

έτους της ίδιας χρονιάς. Δίνεται η δυνατότητα παράτασης προθεσμίας υποβολής της 

διπλωματικής εργασίας μόνο για ένα μήνα (30η Οκτωβρίου) και μόνο για σοβαρούς λόγους 

υγείας ή άλλους λόγους ανωτέρας βίας. Η παράταση της προθεσμίας χορηγείται μετά από 

αιτιολογημένη αίτηση της/του φοιτήτριας/τη, όπου επισυνάπτει τα σχετικά δικαιολογητικά, 

και έπειτα από την έγκριση της Συντονιστική Επιτροπή. Σε περιπτώσεις αναστολής της 

φοίτησης, η διπλωματική εργασία υποβάλλεται το αργότερο δύο μήνες πριν από την 

ολοκλήρωση της χρονικής περιόδου της αναστολής της φοίτησης.  
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Για την πιστοποίηση της αξιολόγησης συντάσσεται πρακτικό της επιτροπής.  

Ειδικότερα η διαδικασία έχει ως εξής: Μετά την ολοκλήρωση της Μ.Δ.Ε., η/ο φοιτητής 

υποβάλλει στην/στον Επιβλέπουσα/οντα και στα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής 

Επιτροπής αντίγραφα της τελικής Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας και το αποδεικτικό 

ελέγχου για λογοκλοπή όπου αναφέρονται τα αποτελέσματα του ελέγχου με τη χρήση της 

ειδικής εφαρμογής ανίχνευσης λογοκλοπής (Τurnitin) της κεντρικής βιβλιοθήκης του 

ιδρύματος. Παράλληλα η/ο φοιτήτρια/της αποστέλλει στην Τριμελή επιτροπή Υπεύθυνη 

δήλωση ότι η Μ.Δ.Ε. αποτελεί προϊόν της εργασίας της/του και όχι προϊόν λογοκλοπής είτε 

στο σύνολο είτε σε επιμέρους τμήματα αυτής. 

Η Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή μετά από μελέτη της εργασίας ορίζει την ημερομηνία 

δημόσιας υποστήριξης/αξιολόγησης της Μ.Δ.Ε. 

Μετά την παρουσίαση-υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. η Εξεταστική Επιτροπή καταθέτει τη 

βαθμολογία της Μ.Δ.Ε. στη Γραμματεία μαζί με την Υπεύθυνη δήλωση της/του ΜΦ ότι η 

Μ.Δ.Ε. αποτελεί προϊόν της εργασίας της/του και όχι προϊόν λογοκλοπής είτε στο σύνολο είτε 

σε επιμέρους τμήματα αυτής. Στην περίπτωση μη εμπρόθεσμης υποβολής της Μ.Δ.Ε. ή 

αρνητικής κρίσης ή μη υποστήριξης της Μ.Δ.Ε. δεν απονέμεται Μεταπτυχιακό Δίπλωμα 

Ειδίκευσης. Δικαιούται όμως η/ο φοιτήτρια/της μετά από αίτησή της/του να λάβει απλή 

βεβαίωση παρακολούθησης των μαθημάτων του Μεταπτυχιακού Τμήματος.  

 

(ζ.) Υποβολή στη Βιβλιοθήκη του Δ.Π.Θ. 

 

Το τελικό πλήρες αντίγραφο της Μ.Δ.Ε., έντυπο και σε ηλεκτρονική μορφή, μετά την 

έγκρισή του από την εξεταστική επιτροπή υποβάλλεται στη Βιβλιοθήκη του Δ.Π.Θ. και στο 

αρχείο που τηρείται στο Τμήμα. Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη 

δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως της/του επιβλέπουσας/οντος, η οποία 

συνυπογράφεται από την/τον μεταπτυχιακό φοιτήτρια/τη, να δημοσιευθούν στην 

ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να δημοσιευθεί αργότερα.  
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(η.) Διαγραφή λόγω σοβαρών παραβιάσεων της ακαδημαϊκής δεοντολογίας  

 

Αντιγραφή, λογοκλοπή ή εν γένει φαλκίδευση της διαδικασίας της Μ.Δ.Ε. ή αποτελεσμάτων 

της ερευνητικής εργασίας, συνεπάγεται διαγραφή από το Π.Μ.Σ. με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος και συνιστά πειθαρχικό παράπτωμα. ΄ 
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10. Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών  

 

Η/Ο φοιτήτρια/της ολοκληρώνει τις σπουδές για την απόκτηση Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων 

και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή 

ολοκλήρωση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ. χορηγείται στην/τον μεταπτυχιακή/ό φοιτήτρια/τη 

βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική της/του ιδιότητα και παύει η 

συμμετοχή της/ου στα συλλογικά όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.  

Το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών 

και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: 

Άριστα (από 8,50 μέχρι 10,00), Λίαν Καλώς (από 6,50 μέχρι και 8,49) και Καλώς (5 μέχρι και 

6,49).  

Απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με ειδίκευση στο «Ουσιαστικό Ποινικό 

Δίκαιο», στην «Ποινική Δικονομία» ή στις «Εγκληματολογικές Επιστήμες», ανάλογα με το 

κύριο επιστημονικό αντικείμενο, στο οποίο εκπονήθηκε η διπλωματική εργασία.  

Στο Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών επισυνάπτεται Παράρτημα Διπλώματος σε 

ελληνική και στην αγγλική γλώσσα και το οποίο αποτελεί ένα επεξηγηματικό έγγραφο που 

παρέχει πληροφορίες σχετικά με την φύση, το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, 

το περιεχόμενο και το καθεστώς των σπουδών, οι οποίες ολοκληρώθηκαν με επιτυχία και 

δεν υποκαθιστά τον επίσημο τίτλο σπουδών ή την αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων που 

χορηγούν τα Ιδρύματα. 
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11. Συνεχιζόμενη εκπαίδευση  

 

Το Π.Μ.Σ. Ποινικών και Εγκληματολογικών Επιστημών υποστηρίζεται από το «Εργαστήριο 

Ποινικού και Ποινικού Δικονομικού Δικαίου» καθώς και από το «Εργαστήριο 

Εγκληματολογικών Επιστημών» και στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας προωθείται η 

συνεχιζόμενη εκπαίδευση στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. με τη διοργάνωση συνεδρίων, 

ημερίδων και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, στις οποίες ενθαρρύνεται η συμμετοχή και 

των ενεργών μεταπτυχιακών φοιτητών, αλλά και των αποφοίτων του Π.Μ.Σ.  

Ενδεικτικά αναφέρονται παρακάτω πρόσφατες ακαδημαϊκές και εκπαιδευτικές 

πρωτοβουλίες, που εντάσσονται στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και στις οποίες συμμετείχε το 

εκπαιδευτικό του προσωπικό:  

 

 

«Παρεμβάσεις στον ΠΚ και τον ΚΠΔ 

για την επιτάχυνση και την ποιοτική 

αναβάθμιση της ποινικής δίκης» 

Συνδιοργάνωση με τον Δ.Σ.Θ., την 

ΕΝΟΒΕ και τον Τομέα Ποινικών και 

Εγκληματολογικών Επιστημών του 

Α.Π.Θ. 

  

 

«Σχέδιο Νόμου για τις Αλλαγές 

στους Ποινικούς Κώδικες» 

Συνδιοργάνωση του Εργαστηρίου 

Ποινικού και Ποινικού Δικονομικού 

Δικαίου της Νομικής Σχολής Δ.Π.Θ. με 

τον Δικηγορικό Σύλλογο Ροδόπης  

 

Τρίτη 12.12.2023  

Αίθουσα Παπανικολάου, Κομοτηνή 
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«Σύγχρονες προκλήσεις για το 

Ποινικό Δίκαιο» 

 

Στη μνήμη των Πέτρου Αρτέμη, τέως 

Προέδρου του Ανωτάτου Δικαστηρίου 

της Κύπρου και Στέφανου Παύλου, 

Καθηγητή Ποινικού Δικαίου της 

Νομικής Σχολής του Δ.Π.Θ. 

 

Παρασκευή 26.5.2023 – Σάββατο 

27.5.2023 

Αίθουσα Christiaan Barnard – Coral 

Beach Hotel &Resort 

 

 

«Το Φιλελεύθερο Ποινικό Δίκαιο» 

 

Στη μνήμη του Καθηγητή Ποινικού 

Δικαίου Στέφανου Παύλου 

 

Παρασκευή 5.5.2023 – Σάββατο 

6.5.2023 

Αίθουσα Τελετών Νομικής Σχολής 

Δ.Π.Θ. 
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12. Αξιολόγηση του Π.Μ.Σ. και διασφάλιση ποιότητας  

 

(α.) Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/πιστοποίησης του 

Τμήματος που διοργανώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο 

πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε 

Π.Μ.Σ., ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η 

βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 

του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η 

σκοπιμότητα παράτασης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχετικά με την 

ποιότητα του έργου που παράγεται και τη συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την 

ανώτατη εκπαίδευση. 

 

(β.) Εσωτερική αξιολόγηση  

 

Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται σε ετήσια βάση από τη Μονάδα 

Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερικής 

αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση των ενεργειών και των 

δράσεων του Π.Μ.Σ. και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτήτριες/τες, τα μέλη του διδακτικού 

προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της 

Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. 

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποιείται σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία, το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις οδηγίες και τα 

πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.  

Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει την αποτίμηση του διδακτικού έργου, 

καθώς και όλων των ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.  

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:  
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α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο 

συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος 

χαρακτήρας του Π.Μ.Σ., 

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η πορεία και η ολοκλήρωση των 

μεταπτυχιακών σπουδών από τις/ους φοιτήτριες/τες, 

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοιτητριών/των από το Πρόγραμμα 

Σπουδών, τις προσφερόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και το μαθησιακό 

περιβάλλον, 

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία βάση μέσω ερωτηματολογίων που 

συμπληρώνουν οι φοιτήτριες/τες του Π.Μ.Σ. 

Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης και η κοινοποίησή τους ορίζονται στον 

οικείο Κανονισμό και αποβλέπουν στη βιωσιμότητα του Προγράμματος, το υψηλό επίπεδο 

σπουδών, τη βελτίωση των παροχών του και την αποδοτικότητα των διδασκόντων του. 
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13. Η ζωή στην Κομοτηνή  

 

Η Κομοτηνή είναι μια όμορφη πόλη, όπου η Δύση συνυπάρχει με την Ανατολή και με 

πλούσιο πολιτιστικό και ιστορικό παρελθόν, που διανύει το παρόν με νεανική πνοή και 

έντονο δυναμισμό. Στην Κομοτηνή τα αξιοθέατα αναδύονται σε κάθε γωνιά, προσφέροντας 

μια μοναδική εμπειρία σε κάθε φοιτητή.  

Η πόλη της Κομοτηνής έχει αρκετά αξιοθέατα, τα κυριότερα από τα οποία είναι:  

Φρούριο της Κομοτηνής 

 

Κεντρική Πλατεία και Πύργος του 

Ωρολογίου 
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Μνημείο με το Σπαθί 

 

Δάσος της Νυμφαίας 

 

Ίδρυμα Ν.Ζ. Παπανικολάου 

 

Παλαιά Αγορά 
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Εσκί Τζαμί 
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14. Περισσότερες πληροφορίες 

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Π.Μ.Σ. Ποινικών και Εγκληματολογικών 

Επιστημών επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. στο: 

https://law.duth.gr/postgraduate/%cf%80%cf%81%ce%bf%ce%b3%cf%81%ce%ac%ce%bc%

ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%b1-

%ce%bc%ce%b5%cf%84%ce%b1%cf%80%cf%84%cf%85%cf%87%ce%b9%ce%b1%ce%ba%cf

%8e%ce%bd-%cf%83%cf%80%ce%bf%cf%85%ce%b4%cf%8e%ce%bd-

%ce%b1/%cf%80%cf%81%cf%8c%ce%b3%cf%81%ce%b1%ce%bc%ce%bc%ce%b1-

%ce%bc%ce%b5%cf%84%ce%b1%cf%80%cf%84%cf%85%cf%87%ce%b9%ce%b1%ce%ba%cf

%8e%ce%bd-%cf%83%cf%80%ce%bf%cf%85%ce%b4%cf%8e%ce%bd-

%cf%80%ce%bf%ce%b9/  


